

# 饺子晋级“美食文化节”

□记者 景斌 文/图

2023年12月22日,第78届联合国大会协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。这一消息传来,再次彰显了“民族的就是世界的”大国自信。

春节作为中国传统民俗节日,不仅是阖家团圆、辞旧迎新的日子,传承着和平、和睦、和谐等中华文明理念,也承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全人类共同价值。

每逢春节,我国的个个家庭都会欢聚一堂,大家忆过往、聊美好、期未来。这一时刻,餐桌上最有代表性的美食,非饺子莫属。

就这小小的美食,却在永济人的手里“捏”出了一片新天地。

2024年1月30日,农历癸卯年腊月二十,永济市首届“牛肉饺子”主题美食文化节在该市体育中心拉开帷幕。各种口味的饺子,引来了四面八方的食客。居高的人气,营造出浓浓的年味,揭开了人们喜迎甲辰龙年的迫切期盼。

和面、搓条、揪剂、擀皮、包馅、下锅、水煮……伴随着扑面而来的香气,一个接一个的永济饺子出锅了,人们争相拿碗接饺,生怕有“漏网之鱼”。

俗话说,好吃不过饺子。看着食客们大快朵颐,足见人们对永济饺子的认可。不管是大人,还是孩子,随着一个个饺子下肚,都露出了欣慰的笑容。

永济市民柴俊娟带着母亲和孩子来到现场,她们在好几个摊位前都进行了品尝。“永济饺子名气大,味道好,吃着就是香。”她说,“永济人用心,把饺子做成了品牌,永济饺子的内涵也扩展了。”

确实!作为人们生活中常见的明星美食,永济饺子早已超脱食物的概念,承载着舜都蒲坂厚重的历史和勤劳朴实、敢闯敢干的永济精神。

“背案板、睡地板、当老板。”“洗脚离田开饭店,艰苦创业同致富。”……或许外出经营饭店的永济人,更能体会到这些话语的“含金量”。

20世纪八九十年代,千百年餐饮文化的积淀唤醒了勇于尝试的先行者,一批批永济人率先洗脚离田、奔走他乡,在有限的一方案板上,开拓出无限的风景,而永济饺子就是那“最靓的仔”。

经过30余年的接续发力,这一美味成就了3万余家在外门店、10万以上从业人员的永济餐饮大军。



▲喜笑颜开



▲争相接饺

来自永济市栲栳镇王西村的张月红就是其中一员。

她二十多岁嫁入夫家,就踏上了外出开饭店之路。“我婆婆就是在外开饭店的,除了饺子,还卖各种面条。”她说,“先是跟着他们干,后来我俩自己干,北京、河北、河南等地都去过。”

这么多年走过来,王月红也经历了很多,但看着生活一天天变好,她觉得都是值得的。

就像有人说的,若写永济饺子,不能只写饺子怎么好吃,而要写永济人为好吃的饺子付出了什么!

付出了什么?付出的是起早贪

黑的恒心,付出的是精益求精的用心,付出的是不断创新的诚心,付出的是追求品质的决心。

如今,永济市委、市政府也格外关注永济在外的餐饮人。永济市有关负责人表示,新年新征程,要着力把“永济饺子”打造成为区域公共品牌,走标准化、规范化、品牌化的路子,推动“永济饺子”在全国叫响,奋力实现产业高质量、可持续发展,让老百姓的日子越过越红火。

眼看龙年就要到来,届时家家户户都会吃上饺子。寄托着美好祝愿的饺子一入口,一家人团聚的甜蜜定会涌上心头,欢乐开怀。

## 与孩子共成长 让幸福更绵长

言传身教树榜样,和风细雨沁人心。随着社会的发展,家庭教育的重要性日益凸显,如何在教育孩子的过程中与孩子共同成长?成了每个家长都关注的话题。

为构建学校、家庭、社会三位一体教育网络,2023学年第二学期,盐湖区魏风小学“家长学校”开设了以家文化为主题的讲座。

该讲座特邀运城城市传统文化传承发展协会副会长、盐湖区德孝文

化志愿者讲师高伟主讲,利用周末,面向全体家长,分年级分场次进行分享交流。

《如何建立良性亲子关系》《突破学习困境 激发巅峰状态》《帮助孩子养成高效能学习习惯》《奋斗青春 精彩未来》……整个学年一共11期讲座,不同学段不同主题,低段培养孩子良好习惯,中段构建良好亲子关系,高段创造巅峰学习状态。该校有关负责人表示,每一次讲

座对家长都有很大的启发和帮助,有助于家长更好地承担起家庭教育的责任;新学年还将开展优秀传统文化讲座,携手每个家庭,为孩子创造更美好的成长环境。

受益的家长们纷纷表示,家庭和是孩子前行路上最坚实的后盾,一定要尽好家庭教育的职责,与孩子共同成长,对孩子未来充满期待。

记者 景斌 通讯员 李佳欣

“梅须逊雪三分白,雪却输梅一段香。”宋代卢梅坡《雪梅》一诗千古流传,让人们十分向往冬日里的雪与梅。

前段时间,普降大雪,河东人实打实解了回“雪馋”,戏耍雪花、打卡雪景、感慨雪飘……雪了了心事,那梅又如何寻访呢?这不,位于盐湖区上郭乡中陈村的凤凰岭梅花园将于龙年大年初一开园。届时,梅开五福的别样年味,肯定会令你耳目一新。

据介绍,凤凰岭梅花园占地100多亩,有27种梅花,包括朱砂梅、官粉梅、绿萼梅、骨里红梅等。这些梅花盛开后,五颜六色,十分好看。特别是四溢的梅香,更是令人陶醉。

良辰“梅”景新气象。在这里除了能零距离接触梅花,人们还能品尝特色小吃、欣赏书画艺术、移植盆栽梅花等,度过一个欢乐祥和的文化年。

谁说雪与梅花不可兼得?在河东就可以同时拥有。“墙角数枝梅,凌寒独自开;遥知不是雪,为有暗香来。”期待,人们能与这在三晋都不多见的梅花园,相约于龙年,迎来新的开始。

值得一提的是,盐湖区的人们还可以坐公交车前往。在运城火车站坐上发往万荣的107城际公交车,在凤凰岭下车即可。

记者 景斌 通讯员 李佳欣

## 梅开五福 花海有约



▲梅香醉人(资料图)

## 喜乐春联过大年

▼为增强优秀传统文化的凝聚力、感染力,提升群众的获得感、幸福感,近日,运城民航机场有限公司驻平陆毛家山工作队邀请七星书画研究社走进毛家山,为群众书春送福。

活动现场洋溢着欢乐喜庆的节日气氛,书家们挥毫泼墨,将党的政策与群众对美好生活的向往相结合,歌颂新生活、新期盼、新气象,写就一副副新春贺联,送给村民。

记者 张国平 摄

